

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—San Ignacio de Loyola fundador.

EL SOL..... { Sale..... á las 4 y 56 minutos.
Pónese.. á las 7 y 4 minutos

Noticias estrangeras.

ITALIA.

ROMA 5 de julio.

Ayer han sido asesinados dos oficiales y tres soldados franceses. Esta mañana han dado de puñaladas á otro soldado. Con este motivo el nuevo gobernador ha decretado el arresto de los oficiales de seguridad pública, y de los gefes del pueblo. Se asegura que los gefes del último gobierno han recibido la orden de marchar inmediatamente de Roma.

El cónsul de Cerdeña ha dado numerosos papeles para Toscana y Cerdeña, los demas cónsules han hecho lo mismo con otros muchos. Roma va á quedar despoblada de todas las personas de alguna influencia y valer; cuando vengan los comisionados del Papa solo encontrarán una ciudad medio derruida, un pueblo sin gefes, y unas masas silenciosas y amenazadoras. Con la entrada de los franceses se ha desarrollado estremadamente el sentimiento de nacionalidad. Para que pueda ser tolerado Pío IX, es preciso que adopte una política liberal y conciliadora, el gobierno clerical es imposible; solo podria sostenerse algunos días, al abrigo de las bayonetas y de los cañones franceses. Estos han sido recibidos en Roma, peor que lo hubieran sido los mismos austríacos.

Mazzini y Avezzana han salido para Malta á bordo del Bulldog.

La municipalidad ha convenido con Oudinot que algunos puestos militares sean confiados á la guardia nacional, pero se desconfía que el general frances haga honor á la palabra.

HUNGRIA.

Segun la Gaceta de Colonia del 12. Las últimas noticias carecen de importancia. Un sobrino de Bem ha llegado de Varsovia á Pest superando grandes riesgos.

De Semlin con fecha del 3 decian que los hungaros se concentraban en el distrito de Perla para abrirse paso por medio del enemigo para marchar en socorro de Peterswaradain.

De la frontera de Polonia escriben que el emperador trata de fijar su residencia en Varsovia, y ulteriormente en Lowicz. Y por tanto se ha dado orden para continuar los preparativos de alojamiento en Calivch.—Con la guardia se formarán los campamentos. Los polacos se encuentran abatidos de ver se les frustran las esperanzas que habian concebido. (Reforma.)

BERLIN 13 de julio.

La invasion de Roma por los franceses continúa llamando la atención de la prensa inglesa: el deber de hacer una interpelacion sobre el particular lord Brougham.

En Roma principia la emigracion: muchos diputados han huido por no creerse seguros. Mazzini no ha podido ser hallado.

Es tan riguroso el estado de sitio en Roma que no se permite circular por algunas calles, especialmente por las en que estan apostados los franceses: estos se ven obligados á hacer patrullas numerosas y con los fusiles cargados. (B.)

INGLATERRA.

LONDRES 13 de julio.

La Cámara de los Lores se ocupó de la segunda lectura de un bill para proteger á los mineros de Escocia.—En la de los Comunes Mr. O'Connell pidió el nombramiento de una comision para informar sobre las relaciones fiscales entre la Gran Beetaña y la Irlanda.—La sesion continuaba sobre ello á la salida del correo.

Los caudillos patriotas irlandeses O'Brien, Meagher, M'Manus y Odonoghue fueron embarcados en Dublin para ser trasportados á Nueva Holanda ó Australasia (á la tierra de Van Diemen), lugar de su deportacion.—A su embarque recibieron un grande testimonio del aprecio y simpatias de sus conciudadanos por cuya redencion se han sacrificado, y de cuya causa ostentaban no desesperar.

Con este motivo han publicado una patética declaracion á sus conciudadanos.

Parece indudable que la Francia trata de contratar un empréstito de 200 millones de francos.

FRANCIA.

PARIS 13 de julio.

No contento el gobierno con haber adquirido un triunfo debido al terror, á las intrigas en las últimas elecciones que acaban de verificarse, ha hecho prender en un café público á Mr. Eduard-Verger antiguo conciudadano socialista, dando por pretexto que habia tomado parte en la tentativa de insurreccion del 13 de junio último. La causa de este nuevo atropello se atribuye á una carta que Mr. de Herver habia dirigido al director de la República, en la cual se quejaba de no haber sido incluido en la nueva lista de candidatos para las elecciones. El gobierno quiere deshacerse de todas las personas que por su influencia puedan servir de obstáculo á sus proyectos de reaccion.

En una correspondencia de Paris inserta en el Times, se asegura que de un día á otro se levantará el sitio de Paris; añadiendo que la causa de esta determinacion ha sido las quejas y reclamaciones del Comercio de Paris se ha sufrido gravísimos perjuicios tanto en crédito como en numerario, á causa de ese mismo estado de sitio.

Se ha presentado al presidente de la República, por Dufaure, un proyecto de ley orgánica de Guardia Nacional que no tardará en ser presentado á la Asamblea. En el preámbulo del mismo se dice que de esta manera podrá reconstituirse la 7ª legion de la Guardia Nacional, disuelta á consecuencia de los acontecimientos del 13 de junio.

Cerca de 140,000 electores se han abstenido de tomar parte en las últimas elecciones verificadas en el departamento del Sena. El sistema de persecuciones puesto en práctica por el ministerio con el pretexto de la jornada de junio, ha alejado de las urnas á la gran masa electoral; solo así han podido triunfar los candidatos del gobierno; que no habrían obtenido la victoria apesar de esto, á no ser por la falta de acuerdo entre los candidatos de la oposicion, consecuencia inmediata y natural de la ausencia de los principales gefes y miembros de la misma.

Idem 18.

La situacion financiera de la Francia es muy

poco brillante, por cuanto el déficit será pronto de mas de 300 millones de francos.

—El 12 se decia en Civita-Vecchia que la division francesa enviada en persecucion de Garibaldi habia pasado por Viterbo, á cuyos habitantes habia hecho pagar Garibaldi 50,000 francos y que despues habia penetrado en el norte del reino de Nápoles.

—El 12 se decia en Civita Vecchia que en Roma se cometian muchos asesinatos, principalmente contra los franceses.

—La asamblea ha concedido el permiso para sumarar á otros tres diputados de la oposicion: si continua ese sistema pronto quedara la mayoría sola. Mejor seria decretar de una vez la formacion de causa contra los diputados de la oposicion para acabar de una vez. (Barcelones.)

ESPAÑA.

MADRID 19 de julio.

No sabemos si tendrá ó no relacion lo que dice el Morning Post del enlace de Luis Napoleon con la duquesa de Orleans, para lo cual ha ido comisionado á Lóndres cerca de Luis Felipe, segun se dice, el célebre Thiers, con lo que al Globo de Lóndres escriben desde Paris, y que á continuacion insertamos; pero sea lo que quiera es por cierto una coincidencia digna de llamar la atencion pública, el que á no mismo tiempo se crucen como rumores, hechos de tanta monta.

El Globo dice así:

«Corren voces de que mas de 400 representantes están decididos á hacer un llamamiento al pueblo frances para que declare si la forma del gobierno ha de ser republicana ó monárquica: un pensamiento de esta especie encontraria grande apoyo en la nacion.»

En la misma carta y hablando de los negocios del mismo, dice el corresponsal del Globo:

«Dícese que el gobierno frances quiere obligar al Papa, por medio de Mr. Courcelles, á que publique un manifiesto liberal y á que nombre á Mr. Mamiani para la formacion de un gabinete. Esto satisfará al partido constitucional y aun á los republicanos moderados; pero el Papa tiene una antipatia personal á Mamiani. Confiesa que Mamiani tiene popularidad, pero dice que es muy liberal.»

QUI-QUI-RI-QUI.—Obligados los habitantes de Roma á encerrarse en sus casas á las nueve de la noche, pena de la vida no pueden reconciliar el sueño, con el ruido de las patrullas francesas que andan por las calles, y se desahogan con mil chanzas y burlas, entre ellas la de remedar el canto del gallo. Esto se ha puesto tan en moda, segun escriben que no se oye otra cosa que qui-qui-ri-qui, cuando pasan los galos (Galli.) pero mientras tanto las cárceles se llenan de gente, las bayonetas francesas amenazan las vidas de los fieles romanos, y su Padre Santo no parece; y en cambio.... en cambio la ciudad santa no está dominada por una cuadrilla de aventureros.... Esto sous la garantie del ejército bombardeador. ¡Viva la república francesa! Viva! (Nacion.)

Idem 24.

Insertamos à continuacion la proclama que ha dirigido la Asamblea nacional al pueblo de Hungria. Nada hay comparable sino la justicia de su causa al heroismo de los magyares; en ellos está hoy fija la vista de la Europa y del mundo; su causa es la causa de todos los pueblos, de todas las nacionalidades; la causa del catolicismo y de la libertad. Si la Hungria sucumbe, la libertad habrá desaparecido por mucho tiempo de Europa; pero no sucumbirá: podrá ser vencida en una batalla, pero para sucumbir era preciso que no sobreviviese un solo húngaro y que no quedase un morador en aquel pais de héroes.

Pocos ejemplos nos ofrece la historia que realcen ante el nombre de un gran pueblo, como la guerra que con tanta gloria sostiene la Hungria contra sus opresores. Solo nuestra guerra de la independencia puede compararse con aquella; y sin embargo, nosotros tenemos aliados y nuestra linea de fronteras es sumamente corta; mientras que los húngaros, colocados en medio de grandes imperios, se encuentran sin aliados, sin amigos que puedan asistirlos, porque los pueblos se hallan encadenados por la creacion de sus gobiernos, y ni siquiera tienen libertad para manifestar sus simpatias.

Solo los reaccionarios mas obcecados, solo los ilusos, los que no tienen convicciones en su cabeza ni sentimientos en su corazon, pueden dejar de abrigar alguna simpatia hacia ese gran pueblo que desafía dentro de sus fronteras y seguro de la justicia de su causa, á dos imperios poderosos. Para nosotros es admirable tanta decision y tanto valor en estos tiempos de corrupcion y envilecimiento. Si, lo que no es posible, un pueblo cualquiera ó una fraccion de él, hiciera en favor del despotismo tan heroicos esfuerzos, deploraríamos su error, pero le respetaríamos, le admiraríamos; tendríamos para él una simpatia, y no nos avergonzaríamos de manifestarla. En esta se diferencian los liberales de todos los liberales de los que no lo son.

LA ASAMBLEA NACIONAL AL PUEBLO.

¡La patria está en peligro! ¡Ciudadanos, á las armas, á las armas! Si creyésemos poder aun salvar la patria por los medios ordinarios, no proclamaríamos que está en peligro. Si estuviésemos al frente de una nacion de cobardes que prefieren morir antes que defenderse, nos guardaríamos de tocar á rebato en todo el pais.

Mas como sabemos que los pueblos de nuestra patria componen una nacion de hombres; y han contado consigo mismos antes de resolver á sacudir la mas abominable opresion, deponemos todo temor indigno de nosotros mismos y de la nacion, proclamando en alta voz y gritando por todo el pais, *la patria está en peligro!*

Por eso mismo que sabemos cuan capaz es la nacion de defenderse le damos á conocer el peligro en toda su magnitud, y conjuramos á todo ciudadano, en nombre de Dios y de la patria, á mirar el riesgo de frente y tomar las armas!

No queremos aularos ni tranquilizaros. Lo declaramos sin rebozo: si la nacion toda no se levanta con la viril resolucion de defenderse hasta la muerte, en vano se habrán prodigado tantos esfuerzos.

Perecerán nuestra nacion y nuestra patria, y en la tierra que guarda las cenizas de nuestros padres y que Dios quiso entregar en herencia libre á nuestros hijos, en esa tierra sagrada, el Bnoit ruso oprimirá los restos de un pueblo reducido á la esclavitud. Y añadimos que si el pueblo no se levanta entero perecerá de hambre; y de hambre tambien todo lo que de las armas de un bárbaro enemigo se haya librado.

Los bárbaros del Norte no se barten con segar el fruto de vuestro trabajo, las espigas ya dispuestas para la cosecha, no; con el corazon comprimido os lo decimos, esa innumerable horda que se arroja á nuestra patria, corta, siega y pisotea tambien las verdes espigas. Asi caminan entre sangre y ruinas, dejando en pos de sí la muerte, el incendio, la miseria y la desesperacion. Por donde pasan, el pueblo pierde sus sembrados y cosechas. El fruto de sus sudores es arrebatado por salteadores extranjeros.

Pero, apesar de todo, lo proclamamos en alta

voz con toda la confianza que tenemos en el día de la justicia, no será mortal el peligro sino cuando el pueblo se abandone cobardemente á sí mismo. Pero álcese en defensa de la patria, del hogar de la familia, de la cosecha y de la misma vida; álcese armado con la hoz y el hacha, el palo ó una simple piedra, y será bastante fuerte, y las hordas rusas llamadas á nuestra patria por el emperador austriaco, caerán hasta el último hombre bajo el brazo vengador de una nacion libre.

Si quisieramos disimular ó esconder el peligro, no le apartaríamos por eso de la cabeza de nadie. Manifestando claramente la situacion, hacemos al pais árbitro de su propio destino. Si el pueblo tiene fuerza y fé se salvará á sí mismo, y salvará á la patria. Si encadenado por el miedo permanece inactivo, perecerá para siempre. Por eso, en el sentimiento de nuestro deber, declaramos á todos los habitantes de Hungria, que en efecto el emperador austriaco ha lanzado contra nosotros los bárbaros de la Rusia.

Les declaramos que un ejército ruso de 46,000 hombres procedentes de Gallitzia, ha invadido nuestra patria por Arva, Zips, Saros y Zemplin, avanzando sin cesar en medio de los combates. Les declaramos que tambien han penetrado tropas rusas en la Transilvania, por la Bukovina y la Moldavia, y que nuestros soldados han tenido ya con ellos sangrientos encuentros. Añadimos que la intervencion rusa ha dado á la insurreccion valaca de la Transilvania nuevo aliento, y que el emperador austriaco ha reunido él mismo sus fuerzas para esterminar la nacion húngara.

Añadimos tambien que aun cuando es tan cierto como hay un Dios en el cielo, que de la victoria de los rusos sobre la nacion húngara ha de surgir la esclavitud de todos los pueblos europeos, no debemos por eso esperar ningun auxilio extranjero: en todas partes los gobiernos han encadenado las simpatias de los pueblos que contemplan mudos é inactivos nuestra gloriosa y justa lucha. No debemos esperar mas que en Dios y en nuestra propia fuerza. Y si no hacemos uso de nuestra fuerza, hasta Dios nos abandonará. Dolorosos dias nos estan deparados, pero mirémoslo con valor y la nacion habrá conquistado su libertad, su honor, su bienestar y su gloria.

La lucha que sostenemos no es ya tan solo la de la Hungria: es la lucha de la libertad de los pueblos contra la tirania. Nuestra victoria será la victoria de la libertad; nuestra pérdida será su pérdida. Dios nos ha elegido para que por nuestra victoria libertemos á los pueblos de la servidumbre, como Cristo salvó á la humanidad de la servidumbre espiritual.

Si vencemos las legiones lanzadas contra nosotros por los tiranos, libertamos al italiano, al alemán, al teheque, al polaco, al vácalo, al slavo, al servio y al croata. Si sucumbimos, la estrella de la libertad se vela para todos los pueblos.

Seamos, pues, lo que ser debemos: los soldados predestinados de la libertad de todos. Que este sentimiento fortifique la voluntad en nuestros pechos y los músculos en nuestros brazos, y que nuestra fuerza salve para nuestros hijos su patria y salve el árbol de la libertad, porque si á caer llega bajo el hacha maldita de los dos tiranos imperiales, jamas, no, jamas se arraigará de nuevo.

Pueblos de Hungria, ¿quereis morir bajo el sable esterminador de los rusos? Si no, defendeos! ¿Quereis ver pisoteados por los cosacos los cadáveres ultrajados de vuestros padres, de vuestras mugeres y de vuestros fugitivos hijos? Si no; defendeos!

¿Quereis que una parte de vuestros hermanos sean arrastrados á la remota Siberia, ó á la guerra estrangera del tirano, y que otra parte viva encadenada en el despotismo del Koout? Si no, defendeos! Quereis ver incendiados vuestros pueblos, segadas y holladas vuestras cosechas? Si no, defendeos! ¿Quereis morir de hambre en la tierra que habeis regado con un sudor sangriento? Si no, defendeos!

Nosotros, gobierno húngaro, elegido por la libre voluntad de la nacion y de todas las provincias contiguas, llamamos por las presentes al pueblo á la defensa de sí mismo, en nombre de Dios y de la Patria.

En nombre de los poderes que se nos han con-

fiado y de los que nos incumben, ordenamos y mandamos:

1º Se decreta la cruzada general del pueblo contra los rusos que han invadido nuestra patria y contra el emperador austriaco que les hallamos.

2º La cruzada se proclamará el domingo y miércoles próximo en todos los templos por nuestros eclesiásticos, y en las plazas públicas por los notables de los cantones, y se anunciará en el pais, al son de campanas.

3º Despues de la proclamacion, todo hombre válido tendrá que proveerse, en el término de cuarenta y ocho horas, de una arma cualquiera.

A falta de fusil ó sable, tomará la hoz ó el hacha. La hoz es buena para el asalto, y en mano valiente el hacha es terrible. No es húngaro, sino un cobarde, aquel que no sepa defenderse con lo primero que haya á la mano.

4º Al aproximarse el ejército ruso, las guardias apostadas en las torres y montañas darán una señal é inmediatamente se tocará á rebato en el pais.

Al toque de rebato el pueblo se reúne en los cantones y se dirige á los puntos designados de antemano por las autoridades.

Quando la horda salvaje haya pasado, el pueblo se concentrará á su espalda y caerá sobre los cosacos dispersos á las retaguardias. Se cuidará especialmente de no dejar al enemigo el descanso de la noche. Se le sorprenderá súbitamente para retirarse despues; se le sorprenderá de nuevo: se le tendrá en agitacion con el toque de rebato. Que no halle un momento de tregua en el suelo que ultraja con su agresion impial!

Toda clase de abastecimiento, los ganados, el vino y aguardiente deben ocultarse en las cavernas de las montañas ó detras de los pantanos, para que el enemigo perezca de hambre.

Quando el enemigo se aproxime á una aldea, todo ser viviente se alejará de allí; cuando la haya ocupado, algunos hombres valientes llegaran y darán fuego á los techos para consumirle por las llamas ó arrebatarle su reposo. Al principio de este siglo, cuando Napoleon invadió la Rusia, los rusos se escaparon asi de su ruina. Hoy dia, por otra parte, vemos al enemigo incendiarlo todo por donde pasa.

¿Cuántas ciudades y aldeas no han sido ya entregadas á las llamas por la mecha de los bárbaros! Si, pues, ha de ser todo abrasado, abrásense los abrigos del enemigo. Vencedores tendremos una patria y las aldeas devastadas saldrán de sus ruinas; vencidos todo se pierde porque la guerra que nos hacen es del esterminio.

7º Toda ciudad susceptible de ser aparapetada, se pondrá inmediatamente en este estado de defensa, para estar á cubierto de los cosacos.

8º Los sacerdotes tomarán la Cruz y guiarán al pueblo á la defensa de la religion y de la libertad.

9º Reuniones populares convocadas en todo el pais, fijarán inmediatamente los medios de defensa para cada localidad.

Finalmente, el que ataque á la patria con las armas en la mano es un enemigo; el que deje de defenderla es un traidor; y como tal será considerado por la patria y el gobierno.

Uno solo, un esfuerzo asdiente, y nos salvamos para siempre. Pero si el pueblo no cumple con su deber, perdido somos para siempre. *¡La Patria está en peligro!* Tenemos, es verdad, un valiente y esforzado ejército resuelto á morir por la libertad, un ejército de cerca de 200,000 hombres, héroes inspirados que no pueden compararse con los mercenarios de la esclavitud, porque los nuestros resplandecen en la gloria de Dios, y estos son los apoyos de las tinieblas.

Pero esta guerra no es una guerra entre dos campamentos enemigos; es la guerra de la tirania contra la libertad de los bárbaros contra una nacion libre. Por eso el pueblo debe levantarse con el ejército, y cuando esos millones hayan llegado en asilio de nuestros soldados, habremos dado á la Europa toda, la victoria y la libertad.

Alzate, pues, pueblo poderoso, pueblo fuerte, toma las armas con el ejército.

Ciudadanos, á las armas! á las armas! y entonces, pero solo entonces es la victoria cierta.

Por eso decretamos una cruzada general por la libertad, en nombre de Dios y de la Patria.

Dado en Pesth á 27 de junio de 1849.
Luis Kossuth, gobernador, Bartolomé Szembre,
Ladislao Osangi, Arturo Georgey, Vukovitsh, Casi-
míro Bathyani, Miguel Horvath, Francisco Duchek.
(Reforma.)

Idem 24.

La conducta del gobierno español en la cuestión de Roma es tan indescribible después como antes de la conquista de esta desgraciada capital por las armas francesas. Si era difícil explicar satisfactoriamente el envío de nuestra primera expedición al territorio romano, el aumento que esta expedición es uno de aquellos hechos, cuyos móviles se ocultan á todos los que no están iniciados en los misterios de la anómala situación que nos vemos.

¿Qué hacen nuestras tropas en Italia? Hé aquí la pregunta que á cada instante se repite, pregunta á la cual nadie acierta á dar una contestación satisfactoria, pregunta que involuntariamente asalta el pensamiento á todas horas, sobre todo, después que las tropas de Oudinot se han enseñoreado de la ciudad eterna por los medios de todos conocidos y de ningún hombre pundonoroso envidiados. No es fácil, en efecto, descifrar la misión de que los señores Martínez de la Rosa y Pidal han encargado á nuestras valientes tropas en un país de cuyos límites se conceptúan exclusivamente árbitros—y lo son por desgracia, puesto que suya es la fuerza del imperio austriaco y la Francia.

Ni la desairada ocupación de dar á Pio IX una simple guardia de honor han podido conseguir nuestras tropas, harto acostumbradas á brillar donde quiera se fia á las armas la solución de los problemas políticos. Una vez conseguido el objeto del gobierno, que á juzgar por los sucesos posteriores, no era otro que el de hacer en Gaeta un alarde pueril de la organización y brillantes uniformes de nuestro ejército, la expedición se ha estacionado en uno de los puntos más insalubres de la península italiana, y allí, en la ignorada Terracina, olvidada al parecer por el mismo Pio IX indiferente á Wimpfen, supeditada á Oudinot según aparece en las correspondencias de aquel país y según lo revelan los hechos, vegetan nuestros animosos soldados en una inacción no menos desfavorable á su prestigio militar que á su salud.

Sin embargo, si las miras del gobierno en este punto se reducen á enviar al Papa una especie de guardia real agena por lo demás á todo propósito político, como han asegurado constantemente sus órganos en la prensa, ¿por qué evacuaron á Gaeta nuestras tropas, no bien quedó satisfecha la curiosidad ó la admiración que según se dijo, escitaron en el Papa, en el rey de Nápoles, en todos los diplomáticos, cardenales y vecinos de aquella ciudad? ¿Por qué permanecen en la obscuridad, relegados á Terracina los descendientes de los héroes de Civitavecchia, los hijos de los guerreros más acostumbrados á dictar la ley en Italia á esos mismos franceses, hoy tan insolentes, que á limitar su ambición á rápidas y casi furtivas escursiones por pueblos insignificantes bajo todos aspectos?

Debemos, pues, imaginar que el fin de nuestra intervención en Italia fué en su origen muy distinto del que se nos anunció desde luego, toda vez que nuestros soldados solo dieron al Papa muy pocos días la guardia de honor. Si esto hubiese precedido de causas agenas á la voluntad del gobierno de haber sido duplicada nuestra primera expedición, debió este mandar su inmediato regreso á la Península.

Si, por el contrario, fueron de índole política las razones que á nuestros gobernantes aconsejaron lanzarse á aventuras caballerescas de nadie solicitadas antes, de nadie agradecidas después, ¿qué significa la perdurable inacción de nuestras armas desde su llegada al territorio romano? De los cuantos ejércitos que contra todo derecho invadieron este país, el español es, sin duda alguna, con dolor lo decimos, el que ha representado más humilde papel hasta el día. Mas previsor que nuestro gobierno, el napolitano retiró sus tropas del teatro de la guerra apenas conoció que no á potencias reservaba la suerte el poder material necesario para decidir la suerte de Italia y fijar el porvenir del Papa como soberano temporal. El rey Fernan-

do II, tanto más interesado que nuestra patria en sofocar el liberalismo en los Estados romanos, se evitó sagazmente en tiempo oportuno el ridículo, abandonando la empresa en que solo le era dado representar un papel asaz miserable? ¿Porqué conociendo lo mismo, pues también debió conocerlo, el gobierno español no obró lo mismo que el monarca napolitano? ¿Por qué continúa, respecto de los negocios de Roma, en la falsa posición de que este creyó oportuno salir, no obstante el apoyo eficaz que le prestaba el Austria, apoyo que nuestra desdichada política no encuentra en parte alguna?

Mucho pudiéramos estendernos sobre el particular, pero lo juzgamos inútil, pues nos hallamos convencidos de que los autores de la famosa intervención no acertarán á contestar razonablemente á la general pregunta: «¿Qué hacen nuestras tropas en Italia?»

El capitán general de Cataluña, don Manuel de la Concha continúa tomando precauciones para evitar un alzamiento en Barcelona, y según escriben de esta ciudad empezó á manifestarse muy claramente el descontento del pueblo en la tarde del 16 habiendo habido sangrientas refriegas en las afueras de la ciudad entre paisanos y heridos de una parte y otra.

Idem 25.

La reacción camina en Francia á pasos de gigante, pues la impunidad á cuya sombra se ha desarrollado tanta actividad, tanta cábala y tanta y tan audaz ambición, no solo estimula á los monárquicos, así borbónicos como orleanistas, á continuar sus trabajos tan fructíferos hasta el día; sino que ofreciéndoles cercana una victoria definitiva, no existe ya en su concepto ni consideración de que no se juzguen facultados á prescindir, ni obstáculo que no se crean poderosos á superar.

Si el partido que aspira á restaurar en Francia la monarquía, se mostrase hoy compacto y de acuerdo consigo mismo, ya en sus fines, ya en sus medios de acción, no es dudoso que su triunfo sería tan rápido como próspero, posesionado como lo está el gobierno supremo, de los destinos más elevados, civiles y militares, y hallándose ruda, y sistemáticamente perseguidos los hombres que en el día del peligro pudieran defender con resolución el pensamiento que dominó en febrero, y escarmentar acaso de una manera terrible á los enemigos de la causa republicana.

Los monárquicos franceses, sin embargo, distan mucho de abrigar esa identidad de miras, sin la cual tan ridícula é ilusoria es la esperanza de un triunfo duradero. Las dos fracciones de que se compone dicho partido, ocupan á la vez el poder y bajo este punto de vista su posición es á todas luces inmejorable; pero por desgracia suya, cada fracción monopoliza en opuesto sentido ese poder que únicamente le fué dado asaltar á la sombra de las necias ilusiones de un pigmeo que se promete de la especulación que ha entablado con el capital de su apellido, mas cuantioso lucro que una mera presidencia temporal.

No basta alcanzar una victoria por brillante que sea; es preciso mirar sus resultados bajo un mismo punto de vista y utilizar sus ventajas con arreglo á un plan invariablemente trazado de antemano. Pues bien: ese punto de vista y este plan no se advierte, no se advertirá jamás en los trabajos de la reacción en la vecina Francia; y mientras el ministro Falloox invierta toda su influencia oficial en favor de Enrique V, y su colega el ministro Odilon-Barrot emplee á su vez la que también le concede su elevada posición, no será temeridad predecir que, aun cuando la república sucumba en Francia, merced á la apostasia de los que tanto deben á su proclamación, la restauración monárquica favorable á cualquiera de las dos ramas que tenaces se disputan el trono, no ofrecerá por ello la más ligera garantía de consolidación, no crecerá en lo sucesivo á su favor mas poderosos elementos que los que hasta el día le han dado existencia y vigor.

Nosotros nos inclinamos á creer que en el partido monárquico francés pertenece una considerable mayoría á la dinastía derrotada en febrero y bajo tal concepto, su triunfo sobre su pertinaz ri-

val la fracción legitimista, nos parece, no ya lo más probable sino lo seguro, una vez borrado el nombre de República, único trabajo que ya resta á la reacción; pero debemos decirlo con plena franqueza: nos hallamos muy distantes de creer, como los amigos de Luis Felipe, que el emperador Nicolás conceda á las pretensiones de este el apoyo con que se lisonjean. Nosotros imaginamos precisamente todo lo contrario: creemos que el autócrata no mira en 1849 mas benévolo que en 1830 al ex-rey de las barricadas, y aunque prescindamos de las mayores simpatías que naturalmente abrigará en favor del duque de Burdeos debemos suponer que cuzgará mas estable, menos espuesto á azares revolucionarios el orden simbolizado por este que el orden de cuya custodia se encargarán de nuevo los doctrinarios de la escuela Guizotiana.

Vemos, pues, que si la reacción absoluta cuenta á primera vista allende el Pirineo suficientes garantías de triunfo por medio de un golpe de Estado, no dispone de la más insignificante para consolidar su victoria, porque sin duda es más fácil vencer que repartirse en buena armonía el botín de la victoria. Unidos los Falloox y los Thiers, lograrán los primeros, bien podemos asegurarlo, librar el trono de Enrique V de un nuevo julio, ni los segundos á la dinastía de Orleans de un nuevo febrero. Todo su poder quedará reducido en último término á envolver á su patria en guerras civiles espantosas; después de haber torpemente atrasado por el lodo de la rota bandera de Austerlitz.

La asamblea francesa consecuente con su conducta, y fiel á las tradiciones de la anti-liberal política por la que ha optado desde su constitución, acaba de otorgar permiso para encausar y poner en prisión á otros tres de sus representantes, uno de los cuales, el ciudadano Cantagrel se ha puesto en salvo.—Parece que no ha sido tan feliz en Orleans el príncipe de Canino que después de la parte que ha tomado en los últimos sucesos de Roma, ha venido á caer en manos de la policía de su muy caro primo, de quien es satélite Oudinot. También se cree que ha sido arrestado en Bélgica uno de los montañeses que huyó con Ledru-Rollin, y que se cree sea el célebre sargento Ratier.

El 20 debía principiar la asamblea la discusión del proyecto de ley de imprenta, para el cual se habia apercebido la Montaña.

Los síntomas reaccionarios se van multiplicando con prodigiosa rapidez; y algunos de los que no estaban iniciados en los proyectos de restaurar á Enrique V, adoptando por heredero al conde de Paris, ó abdicando en él, tratan de constituir el imperio. Por lo visto, satisfechos ya nuestros vecinos de la supuesta república, quieren otra forma de gobierno, la cual para ellos depende casi siempre de caprichos, como el traje de las mugeres vanidosas.

Leemos en los periódicos ingleses, que habia llegado á Londres, el conde Teleky, enviado de Hungría á Francia. El conde Teleky es hijo de una de las primeras familias húngaras, orador elocuente en la dieta, y ardiente defensor de la libertad de su país. Su viaje á Inglaterra tiene por objeto interesar al gobierno inglés en favor de la Hungría.

(Observador.)

SEVILLA 24 de julio.

Los diarios de Roma nos traen hoy, además de los documentos importantes que hace tres días insertamos, otros que revelan la fuerza que habia llegado á cobrar la revolución romana, y muestran cuán impolítico será no tener en cuenta la opinión que hoy prevalece en los estados pontificios. El «Monitor romano» escrito en el mismo día en que los franceses habian ya ocupado á Roma, dice estas palabras:

«Cuando los galos entraron en Roma, bajo las órdenes de Brenno, hallaron las puertas de la ciudad abiertas, las calles francas, y los senadores magestuosamente sentados sobre sus sillas curules. Los franceses conducidos por Oudinot, han encontrado á los representantes del pueblo, como los antiguos senadores, magestuosamente sentados en la sala del Capitolio.

«Señal de esperanza, faro que mira la Italia, la bandera de la república flotaba aun sobre la torre del Capitolio. Lo mano de un general republicano arrancará esa bandera, destruirá en un dia las esperanzas de tantos siglos, y levantará la piedra de la tumba en que el pueblo romano habia arrojado la vergüenza y las infamias de lo pasado, La Francia que ha destruido tres tronos, que en la punta de sus bayonetas ha llevado la revolucion á la Europa; la Francia que ha proclamado la soberania de los pueblos, violará en Roma sus propios principios. Pero la libertad es la Italia, si hoy sucumbe á manos del extranjero, despertará mañana.» (Diario de Sevilla.)

Palma 30 de julio.

Por decreto de 23 del actual se dignó S. M. conceder los honores de Intendente de marina á D. Joaquin María Bover, de su consejo, caballero del hábito de San Juan.

ALCALDIA DE PALMA.

El suministro del pan de primera y segunda clase que necesitará el santo Hospital General de caridad por el término de un año, arregladamente al plan de condiciones inserto en el Diario Constitucional del dia 22 del actual y demás periódicos de esta capital, ha sido rematado á favor de Andres Torrens hornero, á razon de un sueldo y dos dineros tres panecillos de peso de cinco onzas cada uno y á un sueldo dos dineros y malla cada pan de segunda clase de peso de veinte y cuatro onzas. Palma 28 de julio de 1849.—Gabriel José Rosselló.

Habiéndose añadido la media décima al pan de primera y segunda clase que necesitará el santo Hospital General por el término de un año, se avisa al público que mañana á las doce del dia en el balcón inferior de esta Casa Consistorial, se procederá al segundo remate de dicho suministro, bajo el precio, á saber: los tres panecillos de peso cinco onzas cada uno, á un sueldo un dinero nueve avos y 3/5 de otro; y el pan de veinte y cuatro onzas, á un sueldo un dinero veinte y cinco avos y 15/20 de otro. Palma 30 de julio de 1849.—Gabriel José Rosselló.

RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES directas.

No obstante que las cédulas repartidas á los contribuyentes, marcan las épocas en que han de satisfacerse los cuatro trimestres del año, creo deber recordar al público que el dia 1º de agosto vence el tercero y en los cinco dias siguientes ha de quedar cubierto, pasados los cuales la instruccion previene que se apremie con cuatro maravedises de recargo en real. Palma 30 de julio de 1849.—El encargado de la recaudacion.—Lucio Mora.

Don José Pablo Perez Seoane juez de primera instancia del partido de esta ciudad.

Por el presente primer pregon y edicto, cito, llamo y emplazo á Sebastian Macari hijo de Sebastian y de Juana Ana Sanoguera vecino de Paigpuñent, contra quien estoy procediendo criminalmente por delito de robo de dinero, ropa y una escopeta, ejecutado en el partido ó huerto el Verger del distrito de Valldemosa, para que dentro el término de nueve dias siguientes á la publicacion del presente, comparezca en este juzgado ó en las cárceles de esta ciudad, á rendir su declaracion de inquirir y defenderse despues de la culpa que le resulta, si lo hiciere se le oirá y guardará justicia, y de lo contrario se proseguirá la causa en su ausencia y rebeldia, entendiéndose los traslados y notificaciones en los estrados de este juzgado. Dado en Palma á 30 de julio de 1849.—José Pablo Perez Seoane.—P. S. M.—Pedro Antonio Tomas.

El intendente de ejército y militar del distrito de la capitania general de las islas Baleares.

Hace saber: que con arreglo á lo dispuesto en reales órdenes, se saca á nueva licitacion simultánea

el suministro de provisiones del distrito de Cataluña, que ha de celebrarse en los estrados de la intendencia general militar y en la del espresado distrito á la una de la tarde del dia 13 del próximo mes de agosto; á fin de que llegue á noticia de los que quieran interesarse en este servicio. Palma 30 de julio de 1846.—Manuel Robledo.

Boletin de Comercio.

Fondos públicos.

MERCADO DE MADRID.

Precios de los granos en el mercado.

Trigo de 31 á 36 rs. fan.
Cebada de 13 á 15 rs. id.
Algarroba á 14 rs. id.
Aceite de 47 á 49 rs. id.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 24.

OPERACIONES.

Titulos del 3 por 100 400,000 á 26 1/8 por 400 pap.
Idem del 4 á 10 7/8.
Idem del 5 por 100, á 11 3/8 p.
Cupones no capitalizados á 7 1/4 por 100 pap.
Vales no consolidados á 6 por 100 pap.
Deuda negociable á 6 por 100 pap.
Deuda sin interes á 3 7/8 por 100 pap.
Láminas provisionales 3 3/4 por 100 papel.
Acciones del Banco de san Fernando, de 2000 rs. nominales y 1000 de desembolso
din. 83 por 400 valor.
Billetes. Plata 1/8 daño. Oro 1/4.
Billetes del Tesoro del empréstito forzoso de 100 millones de rs.
din. á 75 por 100 v. pap. 74.
Antes de la hora los titulos del 3 p se manifestaron en alza, y en la bolsa ha fluctuado el cambio de 26 7/8 15/16: sin haberse hecho operaciones, el papel se sostuvo á este cambio sin tomadores. Al terminarse, no habia mas dinero que á 26 7/8 15/16. Tambien se han hecho para fin de mes á 27 1/4 á prima de 1/4.
Para 5 por 100 habia dinero á 11 1/4. Para los cupones á 7 dinero.
Para la deuda sin interes habia dinero á 3 3/4.

FONDOS ESTRANGEROS.

Londres 12.—Los consolidados quedaron á 92 3/4.
La activa española á 18.—El 3 p á 34 3/4.
Idem 20.
Consolidados 93 1/8. Españoles no se cotizaron.
Paris 12.—El 3 por 100 á 54 15; y el 5 por 100 á 88 15.
El 3 por 100 exterior á 34 1/4 y el interior á 26 1/8.
Idem 21.
Tres por 100 53 15. Cinco p 87 60. Banco 2300. Españoles. Deuda interior. 26 1/2.
Los negocios están menos animados que ayer. Despues de la bolsa el 5 p quedó á 87 65.

CAMBIOS corrientes dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores Reales de la plaza de Barcelona á los 27 dias del mes de julio del año 1849.

Londres, 50 ds. 60 cs. dia. y 50 ds. 50 cs. p. por 1 p. fuerte á 60 d. vista.—Paris, 5 fs. 29 cs. pap. por 1 p. f. á 8 d. v.—Marsella, 5 fs. 29 cs. pap. id. á 8 dias vista.—Madrid, 1/2 d. y 3/8 p. p d. á 8 d. v.—Cádiz 3/8 dia. id.—Sevilla 1/2 pap. id.—Málaga, 1/2 d. id.—Santander 3/4 din. id.—Alicante 4 din. id.—Valencia, 1/2 dia. id.—Zaragoza, 1 d. id.—Valladolid, 1 1/2 dia. id.—Almeria, 1 1/4 dia. id.—Tarragona, 1/4 din. id.—Reus, 1/4 din. id.—Palma 1/2 dia. id.

SEVILLA 22 de julio.

ALHÓNDIGA.

TRIGO.

Fanegas.	Precios.	Fanegas.	Precios.
42	á 24	86	á 37
48	á 27	259	á 38
412	á 28	75	á 40
49	á 29	44	á 42
59	á 30	00	á 00
44	á 31	00	á 00
449	á 32	00	á 00
50	á 33	00	á 00

22 á 35
71 á 36
Cebada 13 á 18.

ACEITE.

Nota de los precios del aceite del dia 21, segun parte de los medidores.

Calzada. 35 1/2.
Para la calle del Aceite. 00.
Para el rio. 35 1/2.
Almacenado. 35 á 36.
Consumo. 44 1/2.
Guadalquivir. 35 1/4.
Fábrica. 35.
Dia 21.—Calzada.—Izquierda. 35 1/2.
Derecha. 35.
Almacenado. 00.
Consumo. 43.
Fábrica. 33.

JABON.—DIA 11.

Para el consumo de la poblacion 40 rs. arroba.
Para fuera 36.
Precios de las lanas en esta plaza.
Julio 10.—Lanas finas negras. 43 á 00.
Blanca fina. 55 á 00.
Blanca basta. 36 á 38.

Embarcaciones fondeadas dia 28.

De Villanueva en 2 dias goleta Palmito, de 28 ton., su capitán don Bernardo Estada, con vino y 7 mar.
De Barcelona en 2 dias laud S. José, de 37 ton., su capitán don José Carbonell, con efectos, 6 mar. y 9 pasajeros.
De Iruya en 1 dia bergantin goleta Ebro, al mando del teniente de navio don Juan de Dios Racion, conduciendo el relevo de aquella guarnicion, y 8 pasajeros mas.

Idem despachadas.

Para Mahon laud S. Buenaventura, de 25 ton., su patron Antonio Sampol, con yeso, 5 marineros y 6 pasajeros.
Para Málaga goleta S. Antonio, de 50 ton., su capitán don Antonio Salvá, con corteza, 7 mar. y 5 pasajeros.
Para idem laud Santa Margarita, de 25 ton., su patron Jaime Vicens, con aguardiente, 6 mar. y 2 pasajeros.
Para Villanueva jabeque Dolores, de 46 ton., su patron Jaime Alemany, con lastre, y 8 marineros.
Para Barcelona jabeque S. Sebastian de 38 ton., su capitán don Jaime Ignacio Juan, con jabon, efectos, 6 mar. y 18 pasaj.
Para Santa Pola laud Carmen, de 30 ton., su patron Miguel Zaragoza, con lastre, 5 marineros y 1 pasajero.

Avisos particulares.

El laud Carmen su patron Francisco Mateu, saldrá para Valencia el 31 del corriente; admite carga y pasajeros: dirán razon en la Rambla número 15, esquina á la casa de Oliva.

No se permite cazar en el predio llamado Mayol de Marratxi sin espresa licencia de su dueño que lo es el infraescrito Miguel Simonet.

TEATRO.

Funcion para mañana.

En vista de la general aceptacion que ha merecido el drama estrenado en la noche del sábado último y hallándose pedidas algunas localidades para el primer dia en que vuelva á ponerse en escena, la empresa no ha titubeado en momento en su repeticion. Por lo cual despues de una brillante sinfonia tendrá lugar la

3ª representacion

del drama sacro, en 4 actos, en verso, original de Don Ramon Medel, titulado:

LA BEATA CATALINA TOMAS.

Los aplausos que se han tributado á esta composicion llamando á su autor á la escena en la primera noche de su ejecucion; la exactitud con que estan descritos los principales favores que la ilustre hija de Valldemosa recibió del Todopoderoso; las persecuciones que sufrió en medio de las tinieblas, y una fluida y fácil versificacion recomiendan este drama que la Junta de censura de los teatros del reino se ha servido aprobar con decreto de 15 del actual.

La empresa tampoco ha perdonado gasto alguno para exornarlo como corresponde, y no puede menos de confesar que el éxito ha excedido á sus esperanzas.

Dará fin la funcion con baile.

PALMA.

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,
EDITOR RESPONSABLE.